

# 文眉刮痧成丙肝传播新途径

## 专家:丙肝治愈率达90%以上,关键还在筛查和预防

本报记者 焦守广

提起乙肝,大家都十分熟悉,而对于丙肝却知之甚少。据世界卫生组织统计,全球有1.3亿至1.5亿人受到慢性丙肝感染,每年大约有70万人因未得到治疗而死于与丙肝相关的肝脏疾病。中国目前约有800万名丙肝患者,文眉、刮痧等成为丙肝传播新途径。

### 刮了一次痧,竟染上丙肝

丙肝是一种由丙肝病毒(HCV)感染引起的疾病,主要经输血、针刺、吸毒等血液或体液交换途径传播。丙肝的慢性化率较高,而罹患慢性丙肝将大大增加肝硬化或肝癌的风险,对患者

的健康和生命危害极大。

“具体有多少人感染丙肝,近几年我国并没有一个具体的统计数据。但随着丙肝受重视程度的提升,筛查和统计手段的进步,现在对我国丙肝患者人数有了一个更精确的预估,现在估计在800万左右。”山东省立医院内科副主任兼感染性疾病科主任任万华说,虽然我国属于丙肝低流行地区,但由于我国人口众多,防治丙肝工作依旧压力很大。

“原来是输血感染多一些,现在则是以散发性感染为主。针刺、修牙、文眉文身、刮痧等都容易造成丙肝传染。”任万华曾接触过一个病例,患者查出丙肝后十分不解:明明2个月前刚查了体,怎么会突然染上了丙肝?任万华和患者交流时注意到一个

细节,患者平时喜欢刮痧,而且上一次刮痧时皮肤曾被刮出血。于是任万华判断这名患者应该是在刮痧的时候染上的丙肝。

### 认知度普遍不足,诊断率仅为2%

说起乙肝,可能不少人都知道或是听过,甚至小孩子都知道乙肝疫苗。但丙肝则知者甚少,其实丙肝危害并不比乙肝小。采访中任万华一再表示,丙肝是可以被治愈的,难点就在病人的筛查和预防上。

“这种病最大特点就是隐匿性强”,任万华介绍,丙肝病毒的隐匿性极强,很多人没有任何症状,对于自己是否得了丙肝也无从发觉。另外,丙肝没有携带状态,只要感染了丙肝病毒,肝脏

就会遭受损害。因此,最好定期到医院做检查,特别是吸毒、同性恋等高危人群。要做到早发现早治疗,早期诊断能够预防可能因感染带来的健康问题并防止病毒传播。

与乙肝不同,目前尚未研制出有效预防丙肝的疫苗,因此防控就显得尤为重要。丙肝主要通过血液传播,比如破损的皮肤和黏膜、输血和血制品,性行为等都是丙肝传播的重要途径。

### 全口服直接抗病毒(DAA)药物获批,治愈率90%以上

“虽然丙肝没有疫苗,但丙肝并不是一个很难治愈的疾病,是可以打败的。”任万华表示,最近几年,丙肝治疗研究进展很

快,不断有新药研发。

2017年4月,国家食药总局批准了首个全口服直接抗丙肝病毒(DAA)治疗方案——盐酸达拉他韦片和阿舒瑞韦软胶囊联合治疗方案。相比传统治疗方案,全口服抗丙肝病毒类药物可显著提高治愈率,缩短抗病毒治疗疗程,减少副作用等。只要规范地接受抗病毒治疗,丙肝治愈率可以达到90%以上。

任万华表示,对于我国丙肝防治工作来说,DAA药物有着跨越性的推动作用。此次DAA药物获批用了很短的时间,鉴于中国丙肝患者总数较多,DAA药物疗效又这么好,任万华相信在医保方面,国家对于这类药物同样会启动特殊程序,相信在不久的将来医保目录中会看到DAA的身影。

# 14年间经历癌症复发及两次手术

## 65岁老人:活着就要开心过好每一天

本报记者 王小蒙

今年65岁的傅艳菊,每天早上五点多起床就去爬济南英雄山,她笑称自己“上午都长在上山”。精力充沛,生活丰富的她,平常从不会把“癌症”挂在心上。14年来,傅艳菊因直肠癌做过两次手术,术后还几经死里逃生,她说“活着就要开心过好每一天。”

### 术后三次站到生死边缘

傅艳菊今年65岁,身高165厘米的她体重只有85斤。她留着利落的齐耳短发,戴着一串珍珠项链,清瘦但优雅,喜欢跳舞的她一点也不输她小很多的队友。谈起癌症,她轻松地仿佛在诉说别人的故事一样。

2003年,傅艳菊被查出患了直肠癌。而在那之前,她已有长时间的便血史。“一开始就一

点,还以为爱吃辣椒上火了,后来连续十天便血,输液也不见好,就去医院做了检查。”经过一系列检查,直到准备手术,她始终不知道自己患病。

手术后一直都不能进食喝水,加上刀口换药时彻骨骨髓的折磨,极度虚弱的傅艳菊十天之内昏死过去三次。“那真是濒临死亡的感觉,但是每一次醒过来睁开眼睛,我就告诉自己又活过来了一次。”

回家后,她到处翻找病例,看到“肠癌”两个字时,反而有种石头落地的平静,“癌症就癌症呗,既然活过来了就接受吧!”

### 跳舞走秀不比别人差

傅艳菊说,她住的小区里有好几位患癌的邻居,有位结肠癌都二十多年了,依然活得好好的。有时候,傅艳菊也会回过头来想想,患癌的原因可能跟自己

急脾气,太要强有关。不过,也正是这种不服输的精神,再一次救了她的命。2008年傅艳菊查出肺部有阴影,于是进一步化疗治疗。2011年3月,傅艳菊再次便血,直肠癌复发。

第一次手术的吻合口处,又长了个鹌鹑蛋大小的肉瘤,傅艳菊只得又进行了一次手术,切除了部分小肠。瘢痕体质的她刀口恢复较慢,又一次经历了上次手术后的折磨。只要她吃稍微大一点的东西就会造成肠梗阻,今年傅艳菊已经两次进医院急诊。

“有多远就走多远,从不想明天会是什么样,有一天就高高兴兴地活一天。”傅艳菊迷上了跳舞,尽管舞蹈队里属她年龄最大,可她一点不比别人跳得差。她还喜欢走秀,每逢社区有活动她总是积极参加。“现在要为自己而活!只要我还能第二天睁开眼,我就活好这新的一天。”傅艳菊笑着说。



### 寻找身边抗癌明星

主办:齐鲁晚报 山东省肿瘤防办  
山东省抗癌协会  
协办:康夫堂肿瘤大药房



### 相关链接

## 肿瘤病友用药,有了专科药房!

肿瘤作为一种高度复杂的专科疾病,用药周期较长、专业化程度高,安全、合理用药往往对康复具有重要影响!作为我省一家肿瘤专科连锁药房——康夫堂肿瘤大药房,设施设备齐全,管理规范,并已通过国家药品质量管理认证(GSP)。康夫堂目前经营有:各类靶向药、化疗药、肿瘤中成药、镇痛止吐升白祛水类药物、新特药、补益养生品、康复用品等七大类一百六十余种,品种

齐全,一站式购药,更方便!作为肿瘤专科药房,康夫堂客服人员均是具有药理学、医学双重背景的专业人员,可为广大肿瘤病友提供专业的药事服务和系统的康复指导。用肿瘤药到康夫堂——放心、安心、省钱!康夫堂肿瘤大药房(齐鲁医院店):齐鲁医院东门南行100米路东。服务热线:0531-86018729

□《老伴去世又患股骨头坏死,独居一年未出家门》追踪

# 重新行走有望!

## 济南骨科医院愿为王成森免费手术

本报济南7月5日讯(记者孔雨童) 老伴去世后,因双侧股骨头坏死被困家中一年,吃饭用水都要靠亲戚邻居帮助的济阳村民王成森终于有望重新行走。4日本报的报道刊发后,济南骨科医院表示,愿意免费为他进行股骨头置换手术。5日中午,济南骨科医院的医护人员驱车赶往他所在的济阳回河镇,将他接到医院检查。

5日上午8点多,记者来到王成森家时,他已经拄着双拐在门口等着了,看到我们笑着打招呼,邻居说“好久没见他笑了。”王成森告诉我们,晚报报道后,他接到很多愿意帮助他的电话,有捐钱的,有免费提供理疗的,有一个烟台的女士甚至说要专程来看他。

最让他高兴的是,4日下午,济南骨科医院来电话,愿意免费对他进行治疗,5日接



到医院后的王成森接受相关检查。

他去济南检查。激动得王成森一晚没睡着。早上五点多他就拄着拐等在门口,望着家门前的路。

5日10点多,济南骨科医院的车到了。“看了报道,院里开会决定帮帮他。”济南骨科医院脊柱科主任杨学良说,如

果身体条件允许,医院愿意免费为他进行双侧股骨头置换并帮助他康复。

5日下午,王成森在济南骨科医院进行了血检,心电图及X片和CT检查。杨学良说,王成森股骨头坏死已发展到四级,另外髋关节活动有严重的功能障碍,因为疾病的原因左下肢比右下肢短2厘米。“目前看来,他的身体条件还不错,可以进行手术。”杨学良说,进一步检查后,他们可以尽快为他安排手术。

坐在医院的床上,已经换上病号服的王成森长舒了一口气。王成森告诉记者,检查完后他的心放下来了,安心等待手术。他期待着,自己有一天能用自己的双腿走出那个小院子,能照顾自己的生活,也有能力去回报一些帮助过他的邻居和不认识的朋友。“感谢你们,真的。”



扫描二维码看前情回顾

“胃肠病食疗方”专利研发人即将抵济,230元寻重症者体验

## 老胃病,千万别硬扛!

近日,济南柳云社区72岁刘洪润讲述,她患萎缩性胃炎,致食管返流、恶变,痛不欲生、体重消瘦。用食疗方15天后,竟称遇到“贵人”。一年后她体重增加10斤,胃镜检查萎缩性胃炎消失,各项指标正常。刘女士说:“我深知得病之苦,所言句句属实,我现每天下午在朝山街南口对面王立财‘聚安堂小偏方体验店’做腰椎理疗,大家可来查看我康复前后胃镜对比。”

据悉,王立财1955年出生于吉林通化,17岁从医,擅长老胃病、颈腰椎病(另有睡觉疗法可先试后买)。他痴迷中医40余年,因开方下药与众不同获近10项

专利成食疗巨匠。王立财说:“本人谨遵医德不欺瞒百姓!老胃病不管轻重,服一包超乎想象,很多人40天左右饮酒、食辛辣之物不受影响。”据悉,王立财精选鸡内金高度提纯研发出老胃病食疗方,可直敷胃壁快速激活胃底神经。慢性胃炎、胃及十二指肠溃疡、糜烂萎缩等均可调养。现该方已获国家专利2008103020798,王立财也被列入《世界人物辞海》并被誉称为中医奇人。王立财说“本人即将抵济,寻重症者230元体验速拨0531-86666626预约,另本人的食疗方决不含激素和西药,久服强身健体。”